

# 岳阳楼区农业农村局 2022 年工作总结及 2023 年工作思路

今年来，在区委、区政府的正确领导与大力支持下，我区认真贯彻落实中央一号文件和上级农业农村工作会议有关精神，坚持稳中求进总基调，全力推进高标准农田建设，努力抓好粮食安全生产，抓特色、壮产业、促振兴，群众幸福感、获得感不断提升。

## 一、主要工作成效

**一是全力争资争项。**今年来，我局认真贯彻区委经济工作会议精神，积极汇报衔接，全力争取中央、省、市对楼区农业农村的支持，全年争取项目 28 个，争取项目资金达 3000 余万元。**二是扎实推进粮食生产。**加大耕地“非粮化”、抛荒的打击力度，积极开展复耕复种治理行动，落实种粮农民一次性补贴 19.4 万元，完成粮食种植面积 9038 亩，其中水稻面积 6656 亩，旱粮种植面积 2382 亩。科学防控农作物病虫害，组织开展统防统治服务 0.4 万亩，融合实施绿色防控 0.4 万亩，推广测土配方施肥 0.5 万亩，实现稳产增收目标。**三是巩固拓展脱贫攻坚成果。**处置风险数据 1179 条、核处政策落实问题 191 条。扎实组织专项排查 7 次，累计排查农村人口 33219 人，重点排查监测对象 89 户 202 人、脱贫户 738 户 1762 人。全面落实各项帮扶措施，新增公益性岗位 73 个，发放一次交通补贴 17100 元，为 42 户脱贫户申请小额信用贷款 140 万元，进一步巩固教育、住房和饮水安全等

帮扶政策。突出做好医保、民政等帮扶政策的救助兜底，建立了防返贫保险机制，落实了特困、临时救助、高龄补助、残疾人“两补”、孤儿生活保障等多种兜底政策，抓实兜牢了防返贫底线。**四是稳步推进乡村振兴。**投入乡村振兴衔接资金 1709 万元，充分抓住柏连阳院士在郭镇乡麻布村建立基层联系点和郭镇乡麻布村创建全市乡村振兴示范点的机遇，全面启动了示范点创建“六大工程”47 项建设任务。依托麻布山省级森林公园，积极发展休闲都市农业和乡村旅游业，在郭镇乡已建成农家乐 20 多家，带动村民就业 200 多人，接待游客近 20 万人次。统筹推进厕所革命、生活污水治理、垃圾分类处理，持续深化人居环境整治，乡村振兴蓝图正徐徐展开。**五是持续强化禁捕退捕工作。**出动执法人员 1930 人次，执法车辆 400 台次、执法船艇 2700 艘次，公安执法立案 15 起，刑拘 19 人，渔政行政立案 12 件，查处销毁违规钓具网具 800 余套；检查相关经营门店 120 余家，水产制品生产企业、加工小作坊 1303 家次，农贸（批）市场 5166 个次，检查商超 13946 家次，检查餐饮单位 27857 家次。“智慧渔政”信息平台的构建，实现了监管区域全覆盖，执法能力全天候，确保“十年禁渔”成果持续巩固。**七是确保“舌尖上”的安全。**主要农产品生产经营主体的蔬菜、水果进行例行监测抽查 30 批次、600 多个样品，检测合格率 99% 以上，完成瘦肉精监测抽样 3379 份，监督采集非洲猪瘟血

清 6396 份，无一例阳性发生。全区规模以上 15 家食用农产品生产经营主体已全部入驻国家追溯平台和湖南省农产品“身份证”管理平台，生产鲜活农产品企业实施了农产品承诺达标“合格证”上市；严把“五关”，海泰定点屠宰与屠宰环节无害化处理有序开展。科学防控非洲猪瘟等重大动物疫病，规范建立健全档案，做好畜禽耳标佩戴，建立健全疫病可追溯体系，全区没有发生一起动物疫病和农产品质量安全事件。

**八是开展森林资源管护。**大力开展全区环境整治绿化行动，栽植各类苗木 14000 株，铺种草皮 5000 平米，修建文化小广场 5 个，建设美丽屋场 3 个。累计 20 万人次参加义务植树活动，完成义务植树 50 万余株，义务植树尽责率达到 70% 以上。开展森林防火工作，落实“五包”责任制，实现零火灾、零伤亡“双零”目标。开展生物多样性资源调查与保护，发现植物 200 余种，鸟类 18 种，红外相机拍摄野生哺乳动物 3 种，救护池鹭、猴面鹰、雀鹰、白鹭、白鹇等保护动物 11 只。全面推行林长制。按照 5 大功能片区和 12 个管护网格，严格落实了林长责任分区负责制，积极组织区级林长巡林 23 次，发现问题 26 个，现场解决问题 12 个，个交办处理问题 8 个；乡级林长巡林 220 余次，发现和扑灭山火 10 多次；村级林长巡林 1200 余次。

**九是大力推进人才队伍建设。**举办种植大户、专业合作社、社会化服务组织、普通群众为培训对象的化肥农药减量技术推广培训班 3 次，

共培训 300 人次。遴选基础农技指导员 24 人，科技示范户 72 户，下乡指导 86 人次。创办了省田间学校示范校 1 个，集中示范展示、指导培训、科普教育等多功能一体化农业科技示范展示基地 1 个。精心选派 3 支驻村帮扶工作队，建立派出单位与驻点村的责任捆绑制度。组织开展了“岳阳楼区优秀农村实用人才”评选活动，授予钟瑛等 5 名同志“楼区优秀农村实用人才”称号，强化了领头雁、带头羊效应。

## 二、2023 年工作思路

**1、着力保障农产品有效供给。**坚持疫情常态化防控同时抓好农业生产。按照任务要求，做到早预判、早谋划、早发动、早落实，强力推进粮食生产任务，平稳推进受污染耕地安全利用、稻油轮作试点、秸秆还田、水肥一体化措施，进一步推行化肥农药负增长、农产品质量安全监管、涉农涉林非法打击、高标准农田管护等工作。

**2、着力推进强农行动。**重点以市场化为导向围绕柏连阳院士基层联系点创建实施品牌强农，以差异化为导向围绕富安农业林下种养实施特色强农，以标准化为导向围绕田园牧歌田园综合体实施质量强农，以休闲化为导向围绕麻布山省级森林公园实施产业融合强农，以信息化为导向围绕地网科技实施科技强农，以全球化为导向围绕“农博会”、“经博会”等实施开放强农，为乡村振兴注入“源动力”和“新活力”。

**3、着力推进人居环境整治。**以国家《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021—2025 年）》为纲领，以农村厕

所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升为重点，巩固拓展农村人居环境整治三年行动成果，全面提升农村人居环境质量，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化、为建设首善之区和核心引领区提供有力支撑。

**4、着力实施乡村振兴战略。**严格落实“四不摘”和“三率一度”政策，继续深入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。进一步规范管理扶贫资金使用，推动田园牧歌、富安农业、清明面业等龙头企业的发展；进一步引进与推广新技术，壮大建中千亩时鲜水果园、绿洲生态珍稀食用菌种植园、建中千亩油茶园、花果畈金凤凰无公害蔬菜种植园等科技示范基地，辐射带动周边农民发展特色农业，促进农民增收。同时，落实对口保靖县普戎镇的帮扶政策。

**5、着力推进涉农领域深化改革。**着重推进城乡融合发展、农村集体产权制度、乡村治理和社会领域等方面改革。进一步深化基层农技推广机构改革、农村集体产权制度改革、农产品质量安全监管、农村金融服务、农村公路管理养护体制、城乡公共文化服务体系等系列改革。进一步优化完善林长制“三大体系”，以“林长制”促进“林长治”确保全区农林业高质量发展。